

Секция «Мировая политика»

Россия и ЕС: перспективы введения безвизового режима Волкова О.А.¹, Горипова В.Е.²

1 - Волгоградская академия государственной службы, Факультет государственного и муниципального управления, 2 - Волгоградская академия государственной службы, факультет государственного и муниципального управления, Волжский, Россия
E-mail: volkovaolga1@mail.ru

В современной ситуации интеграции мировых экономик все большее внимание уделяется взаимовыгодному политическому сотрудничеству стран. Проблема введения безвизового режима между Российской Федерацией (далее РФ) и странами-членами Европейского союза (далее ЕС) не теряет своей значимости и по сей день. Сегодня это актуальный вопрос и интересная тема для обмена мнениями не только на экспертном и научном уровнях, но также и среди руководителей бизнеса и простых граждан, желающих путешествовать по территории Евросоюза без визовых барьеров[5].

Проблема берет свое начало с 2002 года, когда президент В.В. Путин начал свою деятельность по либерализации визовых отношений между РФ и ЕС. Причины, по которым Россия добивается отмены визового режима достаточно очевидны:

- в первую очередь, это проблема Калининградской области (удорожание в 1,5 раза таможенной процедуры по калининградскому транзиту[2];

- перспектива упрощения ведения бизнеса западными партнерами;
- увеличение потока туристов из Европы.

ЕС менее оптимистичен в отношении вопроса отмены визового режима. Европа настаивает на принятии Россией ряда реформ, среди которых значится понижение уровня преступности, коррумпированности чиновников, усиление контроля государственных границ и многих других[4]. Главные опасения ЕС связаны с боязнью увеличения потока эмигрантов из Центральной Азии и Северного Кавказа, а также контрабанды, трафика наркотиков из Афганистана через Россию [1].

Несмотря на явно затянувшийся процесс переговоров о введении безвизового режима, с обеих сторон был сделан ряд уступок и послаблений. В частности, со стороны ЕС в период с 2002 по 2013 год были заключены соглашения с Германией, Францией, Италией, Испанией, Грецией, Болгарией об облегчении взаимного пересечения границ гражданами, также подписана Директива о выдаче мультивиз. Россия проявляет больший энтузиазм на пути избавления от «визовых оков» по сравнению с ЕС. РФ была создана единая база биометрических паспортов, а также подписано двустороннее соглашение о реадмиссии (взаимный обмен нелегальными мигрантами).

Подводя итоги нашего исследования, можно с уверенностью сказать, что процесс отмены виз затягивается, и будет длиться, по крайней мере, 15 лет[3]. Облегчение визового режима будет происходить постепенно с различной скоростью с разными членами ЕС, которые имеют свои национальные особенности.

Литература

1. Козлов П. Чиновников пустят в ЕС без визы // Известия. 2012. №. 48. С. 2.
2. Лященко А. Россия-ЕС: к диалогу равных // Красная звезда. 2004. №. 220.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Потапова П. Получать визы в ЕС придется еще 15 лет // Труд. 2011. №. 134. С. 6.
4. Стубб А. Россия и ЕС: Как ввести безвизовый режим // Ведомости. 2010. №. 40.
5. Сычугова Ю. Безвизовый диалог Россия – ЕС // Международная жизнь. 2012. №. 7. С. 121-132.

Слова благодарности

Благодарим за помощь в создании данной работы нашего научного руководителя Австрийского А. М..